

“食安山东·诚信守望”典型启动征集



又是一年食安周将至,国家食安办已确定2015食安周6月16日启动,山东食安宣传周的大幕也开启在即。

2014年食安周期间,省食安办、食品药品监管局创新工作、开放办会,联合本报策划开展了《山东人心目中的食品品牌》公益调查、成立“食安山东”质量诚信联盟、举办“食安山东”论坛等系列活动。今年将举行食安山东·诚信守望报告会、第二届食安论坛等活动。日前,省食品药品监管局与本报联合征集“食安山东·诚信守望”典型宣传已经启动。省政府“食安山东”品牌引领行动

实施一年以来,在各地基层监管中,成效突出、模式创新的食药系统监管经验和模式,例如潍坊产业集群全产业链治理模式、禹城地方主导产业集群品牌引领模式、沂水大型食品产销集散地治理模式等等;优秀“食安山东”品牌示范企业,及其在企业诚信建设、质量管理控制方面的突出做法、经验和成效;尚德守信模范人物和事迹,各种诚信、质量、品牌故事……

本报“食安山东·诚信守望”系列专题,择优对各地所选报优秀典型人物和事迹进行采访报道,并将于2015全省食安周启动仪式后,组织“食安山东——全国主流媒体看山东”媒体采风活动,分赴各食安治理典型单位和企业现场采访,全面展示山东食安治理成效、先进经验和模式,扩大“食安山东”在全国影响。

线索推荐:96706365,18678859550
邮箱:daxia365@sina.com

潍坊,哪里风险大问题多就从哪里下手抓——

一个食品大市的“风险管理”探索

本报记者 马绍栋
通讯员 李增席 刘鹏

安丘产地控药样本:
农民签控药责任状
像公安办案

潍坊市食药监局局长李平表示,安全放心的好食品首先是种出来的。潍坊市对辖区内所有蔬菜种植面积在0.1亩以上的地块及产地贮存保鲜的大姜、土豆、山药等全部建立了监管档案。

“没错,一户不落全签责任状,核心内容是不违法违规用药,更不能使用违禁高毒农药。并且必须亲自签,不许村干部代签。现场拍照存档,同步上传到相关信息管理库,就跟公安办案取证一样。我们会随机抽出一批,按照承诺书所留电话挨个回访确认。”安丘市市场监督管理局局长柴成林如是强调。

据悉,2014年,潍坊全市清查收缴高毒限用农药1490公斤、禁用农药1990公斤,立案查处110起,其中,全市查处违法生产销售使用高毒农药案件6起,青州、安丘两地公安机关打掉非法经营高毒农药窝点2个。

寿光蔬菜批发监管样本:
追溯与大数据
助力一查到底

“我们要求进场批发户将生产户和产地信息收集起来并记录在案,一旦在市场环节检出问题,马上通过各乡镇农业、食药部门迅速锁定产地和农户范围,进一步核查;而对于外地菜,一旦拿出有问题马上报告食药监管部门。”寿光市食安办副主任张光军表示。

“我们整个物流园一年蔬菜交易量在40亿吨左右,每天前来园区的购销菜车辆日均在300~400辆,常年交易蔬菜品种达320多个,日均交易2000万公斤。”山东寿光蔬菜物流园副总经理国明倩告诉记者,“每辆进场送菜的车从四个角进行取样抽检。如若快检发现药残异常,立即封存停止交易进行复检。”现物流园已借助信息化手段建立起一套相对成熟的追溯系统。“只要进场交易就必须办卡,交易卡内登记了买卖双方详细信息,包括蔬菜产地、流向、交易资料等,能保证每一笔交易在结算系统内留有存档。这样就形成了一个详细的电子追溯系统,货物从哪来、来了多少、批发给了谁,一目了然。”国明倩表示。



【诚信守望】

肉蛋奶总产量256万吨,名列山东第一;禽肉出口6.5万吨,占山东50%。同时,这里还有闻名全国的寿光蔬菜批发市场、全国农产品出口基地安丘。这里是潍坊。这里正在努力创建国家食品安全城。

食品安全,中国看山东,山东看潍坊。

日前,本报记者在潍坊各地探访发现,潍坊市各部门从封堵食品安全监管中最敏感也最难管的每一个风险点入手,从管住“药瓶子”、“肥袋子”开始,尝试织起一张从源头生产到终端消费的全产业链检测管控体系。



新和盛食品集团新产品开发部,研发人员正在研发制作即将推向市场终端的新产品。

见习记者 徐睿明 摄

卡住病死畜禽流向市场通道:病死猪鸡鸭鹅都有处理补贴

22.45万头猪、442万斤鸡鸭、963只羊,这是寿光市金盛源固废处理有限公司去年一年无害化处理的病死畜禽,“可以想象,如果没有无害化处理,这当中难免会有一些流向人们的餐桌。”总经理郭百永指着屏幕上一个个监控画面向记者介绍说,“你看这就是我们收病死猪车辆的工作情况,都安装了GPS定位系统,一举一动全程纳入监控。”

寿光不仅是蔬菜生产批发大市,畜牧养殖也十分集中。为卡住病死畜禽流向市场通道,目前,全市每位养殖户都建立档案并配以智能卡,其畜禽存栏量、养殖情况都被详细记录,一旦出现病死畜禽,就可以电话上报,公

司运输车接单后到达现场,先扫描上述信息卡,然后进行现场核对、拍照、输入上传数据、打印单据、签字确认,整个过程全部处于监控中,信息影像实时上传政府监管部门。

寿光市将金盛源固废处

理有限公司病死畜禽无害化处理项目设为特许经营,并制定了详细的补贴标准,其中每收购处理1头病死猪补贴100元,其中用户补贴20元,处理1斤病死鸡鸭鹅等畜禽补贴0.8元,其中0.2元补贴养殖户。

集约化促散户抱团升级样本:“公司+农户”变“公司+农场”

数据显示,2014年潍坊市在工商部门登记注册的农民合作社达14452家,家庭农场总数3292家;全市有农业龙头企业3010家,销售收入过亿元的达到217家;联合社+合作社+农户服务模式的联合社发展到159家;农资连锁经营和售后服务相结合的公司近200家。

“以前农户养鸡每户就在二三千、三五千只,现在基本都是标准化规模养殖大棚了,1.5万只以下就算小户了,少说3、4万只,多的在20万只以上。”在山东新和盛农牧集团有限公司副总裁姜奎华看来,当地养殖业最大的特点是“养鸡户长大了”,“我们对签约大户从建场时就进行资金补贴,最高的能补贴建场资金的一半;另外签订单时制定保底价是确保每只鸡有2元钱毛利,目的是让养

殖户安心养出好产品,不承担市场波动风险。为此,公司每年给予合作农户的补贴就达300万~500万元。”新和盛也不用再为原料安全担心,其产品出品份额、与国际国内品牌肉类供应商的合作份额也在大幅提升。

潍坊当地的农业种植户也在“上规模”。昌乐县庵上湖瓜菜专业合作社副理事长赵允书告诉记者,“合作社有自己的快检设备,社员产品如果药残超标严重,土地可

以直接没收。平时实行质量积分管理,如果你家药残高,打分比别人低,如果长期低分,合作社就会实施限制。比如供应化肥,价格给别人优惠15%,对你只能优惠10%,互助贷款上,积分高的可免息。年底分红也都是按照积分来定。”之前都是用外地的成品苗,现在已经建立了自己的育苗基地,可以集中优选优质品种。有了新的药肥,也是在集体大棚里先搞实验再推广。

与食巨近

金龙鱼助力
中国美食申遗

18日,国家非遗评审专家委员会委员刘托、中国烹饪协会副会长高炳义与来自全国各地的美食达人等百余人齐聚扬州,共同见证金龙鱼与中国八大菜系领军大师签约共助中国美食申遗的历史时刻。

今年3月,中国烹饪协会与金龙鱼携手中国非遗美食走进联合国教科文组织活动获得了巨大成功。此后,中国正式提交了中国美食入选世界非物质文化遗产的申请。

作为2015中国非遗美食走进联合国教科文组织活动协办方和活动唯一使用粮油产品,接下来,金龙鱼将携手中烹协及八大菜系领军大师,在全国开展扬州炒饭大赛、四川火锅大赛等一系列中国烹饪绝技大赛,助力6月底在法国巴黎举办的2015巴黎国际杯中国美食国际文化节,聘请国内外专家将代表中国美食的800道经典名菜(含主食)翻译成统一、标准的英文,为中国美食走向世界打通“语言关”,持续为中国美食申遗加油助威。

支付宝要出
500万元进菜场

这一次搭上“互联网+”这趟车的居然是菜市场。在浙江温州的一家农贸市场,在整个菜场里不仅覆盖了免费WIFI,你还能用支付宝买菜。所以支付宝设立500万元的创新基金在全国发起“智慧菜场计划”,山东范围内的菜场可参与此项计划,每家菜场将给予5万元资金支持智慧菜场的建设,还将派专人协助进行摊主的支付宝使用教学和培训的工作。

如有农贸市场负责人希望报名参与这一计划,可在微博上向“@支付宝客户中心”进行咨询并填写资料,支付宝将定期公布入选名单。

二维码逼着
餐饮打印升级

现在在餐厅吃饭,点完菜服务员会放一个点菜小票在餐桌上,以对照确认菜上齐与否。结账时扫二维码菜金优惠是常有的事,速度和质量,对打印的要求日益提升。

日前,中国餐饮打印领域领军品牌爱普生旗下餐饮专用打印机TM-U330作为其春季新品亮相,可满足日渐普遍的苛刻的二维码打印需求,中文打印速度高达5行/秒,最大省纸可达30%。即使是在用餐高峰期,也可以确保“惜时如金”的顾客无需进行长时间的排队,就可以轻轻松松用餐。建议餐饮企业使用能节约纸张的环保打印机。